

10月26日,现年80岁的马利卡尔·卡尔格正式取代来自尼赫鲁-甘地家族(甘地家族)的索尼娅·甘地,成为印度老牌政党国大党的新主席,将带领该党在2024年大选中与印度总理莫迪领导的印度人民党一决高下。自从莫迪带领印度人民党赢得2014年大选并上台执政以来,曾经执掌印度数十年的国大党陷入颓势,因此卡尔格被寄予厚望,肩负着重振国大党的重任。



印度老牌国大党迎来80岁新党首

记者 王晓莹

国大党的盛与衰

要说卡尔格,就不得不先提他所领导的印度国大党。印度国大党全称印度国民大会党,曾有着悠久光荣的历史,领导了反对英国殖民统治和争取印度独立的斗争,出过不少著名政治人物。1947年印度独立后,前50年里除了1977年3月至1980年1月和1989年12月至1991年6月外,国大党一直处于执政地位,出现了尼赫鲁、英迪拉·甘地、拉吉夫·甘地三位总理。

尼赫鲁是印度开国总理,国大党也因其打上了浓浓的家族烙印,甘地家族成员长期担任该党领导人。由于尼赫鲁的独生女英迪拉结婚后,“圣雄”甘地给了这对新婚夫妇“甘地”的姓氏,于是就有了“尼赫鲁-甘地家族”这一称呼。1966年,在尼赫鲁去世两年后,英迪拉·甘地进入政坛,出任总理至1977年,并于1980年再度当选总理,她是印度历史上首位女总理。

1984年英迪拉·甘地遇刺后,她的儿子拉吉夫·甘地继任总理。1989年11月国大党在大选中失败后,拉吉夫·甘地下台,后于1991年遇刺。在卡尔格之前领导国大党的是拉吉夫·甘地的遗孀索尼娅·甘地,这是她第二次担任国大党主席。1996年国大党在大选中失败后,为借助甘地家族的声望重振昔日雄风,国大党邀请索尼娅·甘地出任该党领导人。索尼娅·甘地1997年加入国大党,1998年被推举为国大党主席。

2004年国大党在大选中获胜,再次成为执政党,但由于索尼娅·甘地的意大利裔背景,她出任总理遭到在野党反对。最终,她宣布自己不出任总理,转而由国大党元老曼莫汉·辛格担任总理,后者在两届任期内带领印度步入经济高速发展的轨道,被誉为“印度经济改革之父”。

与此同时,作为在野党的印度人民党开始了崛起之路。2014年,国大党

在大选中遭受重挫,在印度人民院(议会下院)总共545个席位中,国大党仅获得44席,印度人民党则一举拿下282席。之后,莫迪出任总理,带领印度人民党稳坐第一大党的位置。2019年大选中,印度人民党轻松拿下过半数议席,莫迪也顺利连任。但国大党的日子开始走下坡路,当时的国大党主席、拉吉夫·甘地的儿子拉胡尔·甘地辞职,将该党重新交给母亲索尼娅·甘地领导。

几乎“逢选必胜”

在国大党寻求触底反弹之际,该党选中了资历丰富、非甘地家族出身的卡尔格。过去80年,卡尔格几乎赢得了他参加的所有选举。他1942年出生在印度西南部的卡纳塔克邦,尽管属于印度最低种姓达利特,但他接受了良好教育,拥有文学和法学学位。大学本科还没毕业,他就曾代表工会打赢过多场官司,后来还成为工会的领导人。年轻时的卡尔格当过曲棍球运动员,还在律师事务所工作过。

卡尔格27岁时加入国大党,成为卡纳塔克邦古尔伯加市国大党委员会主席。1972年,他首次参加卡纳塔克邦地方议会选举就获得胜利,此后多次连任。2019年之前,卡尔格堪称“逢选必胜”,创纪录地连续9次当选卡纳塔克邦立法会议议员。加上这次国大党主席选举,他参加了大大小小12次选举,只有在2019年的一次选举中输给了印度人民党的对手。

卡尔格担任过卡纳塔克邦初等教育部长、农村发展部长、税务部长、合作和大中型工业部长、内政部长等职务。担任该邦的部长期间,他推动了一系列土地改革举措,无地耕种的农民和劳工的权利得到保障。

2005年,卡尔格担任国大党卡纳塔克邦分部主席,之后他带领国大党在地区选举中战胜印度人民党。《印度快报》当时评论说,卡尔格为国大党“在卡纳塔克邦农村地区的复兴带来了希望”。

2009年至2014年,卡尔格在曼莫汉·辛格政府中先后担任劳动和就业部长和铁道部长,同时担任印度人民院国大党领袖。去年2月到今年10月,他是印度联邦院(议会上院)的反对党领袖。

曾经的同僚对卡尔格的评价是,“他总是对同事们彬彬有礼,但也拥有自己的想法,明确表达出他的意见。”有记者评价卡尔格是“一个正派的人,一个根基深厚的政治家”。《今日印度》报道说,尽管卡尔格在公开场合给人的印象更多是“严肃政客”,但私下里他是一个非常幽默睿智的人。他从不浪费食物,“对学习充满兴趣”,“只要遇到不熟悉的事情和问题,就会毫不犹豫地向身边的人请教。”

仍离不开甘地家族

卡尔格当选为国大党主席,是该党24年来首位来自甘地家族之外的主席,也是历史上第二位担任这一职务的达利特人。不少分析认为,国大党试图打破此前与甘地家族深度绑定的标签,传递出该党正在改变的信号,为2024年大选做准备。近年来,领导国大党的拉胡尔·甘地不但没能带领该党赢得选举,还被莫迪嘲笑为“不知民间疾苦的花花公子”。在这种背景下,国大党推出一位出身底层、资历丰富、非甘地家族出身的新领导人,有助于转变人们对国大党的印象。担任反对党领袖期间,卡尔格曾多次在农业改革问题上批评莫迪,称后者“欺骗农民,让农民失望”。

然而,想要带领国大党击败执政多年、支持率颇高的莫迪,卡尔格还有很长的路要走。尽管国大党暂时揭掉了甘地家族的标签,但这个家族仍是党内一股重要力量,卡尔格本人的角色仍是“坚定的甘地家族支持者”。《印度快报》报道称,卡尔格在这次主席选举投票前公开表示,“索尼娅·甘地是国大党的关键人物”“如果没有甘地家族,国大党就无法运作”。他还说,因为甘地家族有为党派掌舵的经验,“虽然我不可能就每一个决定都向甘地家族咨询,但(如果当选)会寻求他们的指导和建议”。

此外,近年来国大党内部分歧不断,很多领导层和青年成员离开,加入其他政党。卡尔格已经对党内改革作出承诺,包括在国大党的不同部门为50岁以下人士保留至少“50%代表权”。有媒体评论员认为,卡尔格能够在党内出现分歧和摩擦时有效安抚成员情绪、缓解紧张局势,因为“他不是一个好斗的人”。



索尼娅·甘地(左)和卡尔格 (资料片)

记者 王晓莹

前不久,瑞典温和联合党领导人乌尔夫·克里斯特松当选新首相,在他公布的新一届政府组成名单中,有一位部长格外显眼——今年26岁的气候部长罗米娜·普尔莫赫塔里,她成为瑞典历史上最年轻的内阁部长。

“95后”当部长,放在全世界都比较少见。而且,普尔莫赫塔里出生在瑞典首都斯德哥尔摩郊区的一个伊朗裔移民家庭,她的父亲来自伊朗西北部城市大不里士。其实,在瑞典有不少像普尔莫赫塔里一家这样的移民家庭,一份数据显示,瑞典总人口约1000万,其中超过20%是外来移民,主要来自叙利亚、伊拉克、阿富汗和索马里等国。

在担任部长前,普尔莫赫塔里已经是瑞典自由党青年组织的主席。瑞典新一届政府是由中右翼的温和联合党、基督教民主党和自由党组成的少数派政府,首相克里斯特松来自瑞典温和联合党。该执政联盟与极右翼的瑞典民主党签署了一项合作协议,以换取该党支持并确保其议会第二大党的影响力。瑞典民主党派专员进驻新政府,与政府开展各项合作。

瑞典议会共有349个议席,在9月11日举行的议会选举,由温和联合党、瑞典民主党、自由党和基督教民主党组成的右翼阵营共获得176个议席,以微弱优势赢得大选。中左翼的社会民主党、瑞典民主党和温和联合党分别以107席、73席和68席成为议会前三大大政党。

在瑞典内阁中,男女比例一向较为均衡。比如,这届政府由24名部长组成,其中13名男性,11名女性;13人来自温和联合党,6人来自基督教民主党,5人来自自由党,普尔莫赫塔里便是其中之一。

这位年轻的部长与同龄人没什么不同,从她的社交媒体账号来看,普尔莫赫塔里喜欢阅读、社交和拍照,和其他年轻人一样时髦。有意思的是,普尔莫赫塔里之前还在“推特”上批评过克里斯特松为了竞选而拉拢极右翼的瑞典民主党。

有报道称,普尔莫赫塔里很关心教育、多元文化融合等议题,2020年提出过对肉类食品加税的主张,认为这样可以帮助应对气候变化问题——



有环保组织宣称,生产肉类食品时会产生很多温室气体,大概是生产素食类产品的两倍,或许普尔莫赫塔里认可了这种说法。还有报道提到,她反对瑞典民主党反对外来移民的主张,但她近期表态将在移民和犯罪问题上支持新政府的政策。

26岁的普尔莫赫塔里出任气候部长,打破了瑞典此前27岁最年轻部长的纪录。但据瑞典媒体报道,目前全球最年轻部长的纪录是由阿联酋的沙马·马兹鲁伊保持的,出生于1993年的她在2016年成为阿联酋负责青年事务的国务大臣。

在欧洲国家,近年来也出现一些30岁出头就当上政府首脑的年轻人。比如,瑞典的邻国芬兰,该国总理桑娜·马林在2019年当选时才34岁,是芬兰历史上最年轻的总理;奥地利前总理库尔茨在2017年成为总理时才31岁,既是奥地利历史上最年轻的总理,也是当时欧洲最年轻的政府首脑。库尔茨经历丰富,在2017年和2020年两度出任奥地利总理,去年辞职并宣布退出政坛。这些年轻的政治家在某些方面很相似,他们大多在青少年时期或大学时代就开始参与政治活动,很早就加入了其所在政党的青年组织,并将从政作为他们的职业生涯。

26岁的瑞典史上最年轻部长

罗米娜·普尔莫赫塔里: